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同江市人民政府办公室

关于开展全市采砂采石经营行为专项检查的通知

各乡（镇）政府，市直各相关单位：

为全面规范我市采砂、采石企业经营行为，遏制不合理开采砂石对生态环境造成的破坏，打击违法开采行为，堵塞税费流失漏洞，根据《中华人民共和国矿产资源法》、《黑龙江省矿产资源管理条例》、《安全生产法》和《黑龙江安全生产条例》等相关法律法规以及《关于对全省十三个市（地）矿产资源开发整合实施方案批复的通知》（黑矿整合办发［2010］2号）和《佳木斯市非煤矿产资源开发整合实施方案》精神，对全市采砂、采石生产经营企业开展一次专项检查活动，现将有关事项通知如下：

一、专项检查的范围

全市所有采砂、采石经营企业。

二、专项检查的时间

2010年9月至12月。

三、专项检查的内容

（一）矿产资源开发整合情况。对拟进行矿产资源开发整合的街津口乡建筑用石整合区、勤得利农场建筑用石整合区进行调查摸底，并根据矿产资源实际情况及发开现状科学编制矿产资源整合实施方案，确保整合工作有序开展。

（二）证照规范情况。对缺少相关证照手续的采砂、采石经营企业，责令必须在2010年10月1日前将所需证照办理齐全，相关部门要全力配合，认真督办，在最短的时间内督促企业尽快办结所有证照。对借故拖延、拒不按时办理的经营企业，将依据有关法律法规采取强制措施，责令停产停售，待补齐相关手续后方可开采；对催办多次仍不办理相关证照手续的采砂、采石经营企业，将按照相关法律法规上限进行处罚，情节严重的予以取缔。
（三）经营行为情况。对偷逃税款的采砂、采石经营企业采取责令补交税款和采取相应处罚等措施；对破坏生态环境等违规开采行为，以及存在安全隐患的持证采砂、采石经营企业采取责令停工、限期整改等措施，并本着“谁开采、谁恢复”的原则，按要求进行整改治理，排除安全隐患。

（四）规范企业义务。要求全市采砂、采石经营企业主动配合好此项专项检查活动，对不尽义务、不按规定接受处理、拒不执行检查要求、妨碍执法人员执法的单位或个人，进行严肃处理，情节严重的予以取缔；对阻挠干扰专项检查活动的企业和个人，按照相关法律法规从重处理。
四、组织机构

为确保该项工作的顺利开展，成立同江市矿产资源开采整顿领导小组：

组  长：赵  达  市政府市长

副组长：吴  琼  市委常委、政府常务副市长

        马晓鹏  市政府副市长

成  员：李明伟  市纪委副书记、监察局局长

温亚飞  市国土资源局局长

王绍华  市国税局局长

        罗文双  市地税局局长

        于连洲  市工商局局长

        姜再京  市交通运输局局长

        尤玉生  市水务局局长

        李慧鹏  市住房和城乡建设局局长

五、工作要求

（一）要高度重视，加强领导。专项检查工作时间紧、任务重、要求高，各部门必须以高度的政治意识和责任感，全面落实市委、市政府的决策部署，各司其职，各尽其责，做到主要领导亲自抓，分管领导负责抓，落实人力财力，集中时间、集中精力全力做好此次专项检查工作。

（二）要大力宣传，营造氛围。各证照办理部门要采取多种形式加大宣传力度，广泛宣传砂石资源开采等相关法律法规、证照办理流程和专项检查活动内容，为顺利开展工作创造良好的社会环境和舆论氛围。要进一步强化对采矿权人的培训，提高采矿权人依法采矿意识。要通过新闻媒体对典型案件进行曝光，推动专项检查工作顺利进行。

（三）要健全机制，强化监督。一是建立巡查制度。由市砂石资源专项检查领导小组成员单位联合对砂石经营企业进行不定期巡查，发现问题及时处理。二是建立联席会议制度。由市监察局牵头，根据各部门工作进展情况及时召开联席会议，通报工作进展和相关信息，协调督办工作中发现的问题，研究制定针对性措施，切实建立长效监督管理机制。三是建立群众举报制度。各相关部门要公开举报电话，广泛发挥群众和社会的监督作用，对群众举报或检查中发现的案件线索要从快核实、认真查处，保护举报人的权益，让群众参与到管理中来，全面巩固专项检查成果。

（四）要依法行政，明确责任。市监察局对此次专项检查活动进行全程监督，督促各部门依法行政，正确履行职责，对不负责、不履职、不作为、乱作为的党员干部和公职人员，追究相关领导和责任人的责任，涉嫌职务犯罪的，移交司法部门处理。国土资源、税务、环保、工商、安全生产监督等部门依据相关行业法规，严格规范采砂、采石企业经营行为，加强对采砂、采石企业经营行为的监管。
（五）要合理布局，规范程序。专项检查结束后，由国土资源局、水务等部门牵头，有关部门配合，按照“合理布局、规模开采、扶优做强、杜绝非法”的原则，对全市采砂、采石经营进行规划布局，认真调查研究，制定开采规划，划定开采区、禁采区和限采区，报市政府批准后予以公告，指导和规范全市采砂、采石行为，确保砂石资源的开发利用科学化、合理化。
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