同政办发〔2014〕16号

同江市人民政府办公室

关于印发同江市山洪灾害防御预案的通知
各乡（镇）政府，市直各单位，驻同江中省直各部门：

    为有效防御山洪灾害，切实落实防御山洪灾害的防灾、预警工作，经市政府同意，现将重新修订《同江市山洪灾害
防御预案》印发给你们，请遵照执行。原《同江市山洪灾害防御预案》（同政办发〔2012〕18号）同时废止。
同江市人民政府办公室
2014年5月23日

同江市山洪灾害防御预案

一、总 则

㈠ 编制目的

    山洪灾害是指山丘区由于降雨引发的山洪、泥石流、滑坡等对人民生命、财产造成损失的灾害。为有效防御山洪灾害，最大限度地减少人员伤亡和财产损失，杜绝群死群伤，需制定山洪灾害防御预案。并规范和指导各乡镇山洪灾害防御预案的编制。

    ㈡ 编制依据

    1.依据《中华人民共和国防洪法》、《中华人民共和国水土保持法》、《地质灾害防治条例》等国家颁布的有关法律、法规，各级地方人民政府颁布的有关地方性法规、条例及规定。
2.经过批准的国家、省、市、山洪灾害防治规划报告和地质灾害防治规划报告等。

3.有关规程、规范和技术标准。

    ㈢ 编制原则

    1.坚持科学发展观，体现以人为本，以保障人民群众生命安全为首要目标。

    2.贯彻安全第一，常备不懈，以防为主，防、抢、救相结合。

    3.落实行政首长负责制、分级管理责任制、分部门责任制、技术人员责任制和岗位责任制。

    4.因地制宜，科学合理，使预案具有实用性和可操作性。

    ㈣ 适用范围

    本预案适用于有山洪灾害防治任务的乡镇行政区山洪灾害防御工作及预案的编制。

    ㈤ 预案编制和审批

    1.乡镇山洪灾害防御预案的编制内容包括：调查了解区域内的自然和经济社会基本情况、历年山洪灾害的类型及损失情况，分析山洪灾害的成因及特点，确定乡镇山洪灾害防御部门职责及责任人员。在调查研究的基础上划分危险区和安全区，作好山洪灾害易发区(点)的实时监测，并保证通信系统的畅通，及时将险情上传下达。确定预警程序及方式，根据预报及时发布山洪灾害预警信息。确定转移安置的人员、路线、方法等，拟定抢险救灾、灾后重建等各种措施，安排日常的宣传、演练等工作。

    2.市防汛指挥部负责编制市级防山洪预案，并组织指导各乡镇人民政府编制乡镇山洪灾害防御预案。

    3.乡镇级预案由同级人民政府负责审批，乡镇级预案需报市防汛指挥部备案。

    4.预案有效期一般为一～三年，每隔一年修订一次。

    二、基本情况

    ㈠ 自然情况

    1.水系分布情况：同江市境内分两大水系。松花江水系有（乐业、向阳、同江镇江河段），黑龙江水系有（同江镇至八岔乡江河段）。同江水资源较为丰富,境内有松花江、黑龙江两大干流及12条主要支流和大量泡沼湿地。 

 2.地理位置

 ⑴同江市位于松花江与黑龙江交汇处南岸，三江平原腹地，东经132°18′32″-134°7′15″,北纬47°25′47″--48°17′20″。辖区东与抚远县接壤，南与富锦市为邻，西临松花江与绥滨县相连，北隔黑龙江与俄罗斯哈巴罗夫斯克边疆区相望。同江市经济地理位置处于东北亚地区中、日、俄、韩经济核心地带，是我国沿边开放带上重要的国际口岸城市。边境线长170公里，辖区总面积6,300平方公里，辖5镇5乡、6个国营农场，总人口21万。辖区内耕地面积570万亩，其中市属耕地面积220万亩，主要农作物有大豆、水稻和玉米。

⑵ 同江市街津口乡位于市区东北45公里处，三面环山，西邻黑龙江畔，属完达山余脉山区。海拔高度45-600米之间，是全国六小民族之一，赫哲族的聚居地。全乡现有六个行政村，1个国营林场和一支边防部队，总面积284.8平方公里，人口3420人，受山洪威胁的村屯有两个—卫明村、卫华村。从地形来看，地貌特征可划分为侵蚀低山丘陵地、剥蚀堆积漫岗台地、堆积河滩地和山间河谷地等地貌类型。

    3.气候、水文

    同江市位于中温带湿润气候区，属于大陆性季风气候,四季差别明显。冬季严寒漫长，多西北风，气候干燥。夏季短暂，温热多雨，多偏南风，雨水集中，气候较为湿润。春、秋季节由于冬夏季风交替，气候多变，多大风天气。据同江市气象局多年观测资料统计，多年平均气温1.5℃，年内温差较大，7月最热，平均气温21.9℃，极端最高气温37.7℃，一月最冷，平均气温-21.5℃，极端最低气温-40.8℃.年平均日照实数2585小时，，无霜期平均136天，最短为118天，初霜出现在九月下旬至十月初，全年冻结期250天左右，冻土最大深度2.20米。

多年平均降雨量544㎜左右，降雨年际变化较大，且有连续丰水年和连续枯水年交替现象。降雨年内分配不均，多集中在七、八、九三个月，占全年总降水量的60%以上，最大降雨量出现在1971年达759.3㎜。

多年平均蒸发量为665㎜左右，一年中春季干燥多风，为蒸发量最大时期，也是多风季节，多年平均风速为4.1m/s. 

    ㈡ 社会经济    

 2012年，全市地区生产总值实现87.9亿元，同比增长15.5%。公共财政预算收入实现2.2亿元，同比增长33.5%。全社会固定资产投资实现48.7亿元，同比增长35.4%。城镇居民人均可支配收入实现14834元，同比增长13.3%。农民人均纯收入实现9458元，同比增长13.3%。

    ㈢ 山洪灾害成因
    同江市的山洪灾害主要是由暴雨形成的，山洪具有突发性、季节性、破坏性等特点。
    1.突发性
    由于暴雨强度大，山丘区坡陡谷深、高程起伏大，产流快，河道比降大，因此，汇流迅速，洪水涨势猛，极易突发成灾，从降雨到山洪形成一般只需几个小时，最短的甚至仅1小时，往往防不胜防，预测预报难度大。

    2.季节性

    由于降雨时空分布不均，年际和年内变化较大，全市的降水主要集中在7-9月份，且多以暴雨形式出现，暴雨在年内具有明显的季节性，因此山洪及山洪灾害的发生也就相应地具有明显的季节性。受降雨时空影响明显，7至9月份多发生高频高值暴雨，绝大多数洪水灾害都在7至9月份发生。受降雨时空分布不均影响，局部山洪灾害发生多，且来势凶猛，峰高量大，破坏性极强，灾害损失巨大，灾后恢复困难，严重影响了全市经济建设和社会发展步伐。
    3.破坏性

    山洪灾害成灾快，顷刻之间，就可造成房屋倒塌、耕地被毁、公路中断甚至溪河改道，严重危及人民生命财产安全。近年来，较为典型的洪水灾害主要有1994、1998、2008年洪灾。

    ㈣ 山洪灾害防御现状

    目前，全市只有乡镇政府所在地配有自动雨量站，山区村屯还没有配备自动雨量站。由于同江属平原地带，山区少没有被省级列入山洪防治重点市县，没有省级投资，地方财力不足，山洪防治经费短缺。没有及时准确的山洪监测方法，只能依靠人工进行观测，加重了对极端天气的监测预警工作的难度。

    三、危险区、安全区的划分

    1.划分原则

    危险区是指受山洪灾害威胁的区域，一旦发生山洪、泥石流、滑坡，将直接造成区内人员伤亡以及房屋、设施的破坏。危险区一般处于河谷、沟口、河滩、陡坡下、低洼处和不稳定的山体下。安全区是指不受山洪、泥石流、滑坡威胁，地质结构比较稳定，可安全居住和从事生产活动的区域。安全区是危险区人员的避灾场所。安全区一般应选在地势较高，平坦或坡度平缓的地方，避开河道、沟口、陡坡、低洼地带。

    2.危险区

    根据我市区域山洪灾害的形成特点，在调查历史山洪灾害发生区域的基础上，结合分析未来山洪灾害可能发生的类型、程度及影响范围，确定危险区。各乡镇、村组危险区、安全区以各自编制的山洪灾害防御预案和市国土局制定的《同江市地质灾害防治预案》中确定的为准。

    四、组织防御山洪指挥机构

    1. 市防御山洪灾害指挥部

    市防汛抗旱指挥部为市山洪灾害防御指挥机构，由市政府市长任指挥，主管市长任副指挥，市委办、市政府办、市委宣传部、人武部、公安局、监察局、住建局、水务局、发改局、财政局、国土局、交通运输局、民政局、卫生局、文广新局、教体局、农业局、林业局、粮食局、安监局、电业局、工信局、气象局、电信、移动、联通公司、石油公司、水文站等相关部门负责人和各乡镇人民政府乡镇长为指挥部成员。市山洪灾害防御指挥部根据需要抽调相关部门和人员成立水情雨情测报组、专家调度组、应急抢险组、医疗卫生组、安全保卫组、新闻宣传组、督查组等开展相应工作。

    2.乡镇防御山洪灾害指挥部

    有防山洪任务的乡镇设立防御山洪灾害指挥部，与乡镇防汛指挥部为一套班子，乡镇主管领导任指挥，其成员为相关部门负责人。指挥部内设监测、信息、转移、调度、保障等工作组和2～3个应急抢险队(每队不少于10人)。每个乡镇都要落实负责雨量、水位、工程险情、泥石流、滑坡监测人员，责任人，并做好信息收集、记录和汇报工作。

    3.村组防御山洪灾害工作组

    行政村成立以村书记为指导员，村主任为组长，所有村组干部为成员的防御山洪灾害工作组。工作组下设巡查、信息、转移、抢险、保障组等分队。同时，各村屯成立以基干民兵为主体的1-2个应急抢险队(每队不少于10人)。每个村组都要确定1-2名信号发送员，并造花名册报送乡镇、市防汛办备查。

    4.职责和分工

    1.行政首长职责

防御山洪工作实行各级人民政府行政首长负责制。

行政首长的主要职责：

    ⑴ 负责组织制订本地区防御山洪的规章、政策和制度。组织做好宣传和思想动员工作，增强各级干部和广大群众防御山洪的意识。

    ⑵ 根据流域总体规划，动员本行政区域内的力量，广泛筹集资金，加快山洪工程建设，不断提高抗御山洪灾害的能力，督促本区域重大清障项目的完成。

    ⑶ 负责组建常设防御山洪办事机构，协调解决防御山洪经费和物资等问题，确保防御山洪工作顺利开展。

    ⑷ 组织有关部门制订防御山洪、地质灾害等预案，并督促各项措施的落实。

    ⑸ 根据本地汛情，及时做出防御山洪工作部署，组织指挥当地群众参加抗洪抢险，坚决贯彻执行上级调度命令。

    ⑹ 灾害发生后，要立即组织各方面力量迅速开展救灾工作，安排好群众生活，尽快恢复生产，保持社会稳定。

    ⑺ 各级行政首长对本辖区的防御山洪工作必须切实负起责任，确保安全度汛，防止发生重大灾害。

2. 市防御山洪灾害指挥部主要职责

    负责全市山洪灾害防御工作。主要包括：

    ⑴ 贯彻执行有关防御山洪工作的法律、法规、方针、政策和上级防汛抗旱指挥部的指示、命令、统一指挥本辖区内的防御山洪工作。

    ⑵ 贯彻“安全第一、常备不懈、以防为主、全力抢险”的方针，立足于防大汛、抗大洪，部署年度防御山洪工作任务。明确各部门的职责，落实任务。协调部门之间、上下之间的工作配合，检查督促各有关部门做好防御山洪准备工作的思想、组织、物资、技术“四落实”。

    ⑶ 遇大暴雨、大洪水等较大灾害时，及时掌握情况，研究对策，指挥协调防御山洪抢险工作，努力减少灾害损失。灾后要组织各方面力量迅速开展生产自救，修复水毁工程。

    ⑷ 督促和帮助水行政主管部门根据流域规划、流域防御洪水方案，按照确保重点、兼顾一般的原则，制订本辖区的防御山洪方案。

    ⑸ 按水利工程的分级管理原则，组织落实每项工程的防汛负责人和技术责任人。

    ⑹ 建立健全防御山洪指挥部日常办事机构，落实人员编制，配备专职人员和必要的设施，解决日常经费，常年开展工作。

    ⑺ 建设和完善防御山洪指挥自动化系统，不断提高决策指挥水平，逐步实现防御山洪工作的规范化、科学化。

3.市防御山洪灾害指挥部办公室主要职责

具体负责指挥部的日常工作。主要包括：

    ⑴ 贯彻执行国家有关防御山洪工作的法规、方针、政策，执行同级防御山洪灾害指挥部和上级防汛指挥部的调度指令。

    ⑵ 掌握汛情、灾情，必要时发布洪水警报和汛情公报，编写灾情和抢险救灾情况报告。

    ⑶ 负责协调、检查、督促辖区内各级、各有关部门的防御山洪灾害工作。

    ⑷ 组织制订防御山洪方案，检查、督促各项防汛抗洪和救灾措施的落实。

    ⑸ 协助组织防洪抢险队伍，组织防洪信息系统建设，督促、检查和落实有关防洪物资的储备。

    ⑹ 组织防御山洪准备工作，督促、落实水利工程安全度汛措施。

    ⑺ 组织开展防御山洪灾害宣传培训演练，督促有关部门做好水毁工程修复和清障工作。

    ⑻ 完成防御山洪灾害指挥部交办的其他工作。

    4.市防御山洪灾害应急工作小组主要职责
    ⑴ 水情雨情测报组

    由市气象局牵头，市防汛办、水文站等有关单位参加。

    主要职责：做好暴雨、洪水等灾害性天气气象、水文的预测预报。

    ⑵ 专家调度组

    由市水利局牵头，市气象局、市国土局、市交通运输局、市住建局、市电业局、水文站等有关单位的专家参加。

    主要职责：根据汛情、工情进行防洪安全分析，负责工程险情和地质灾害的预测预报。负责制定水利工程防洪调度方案，根据灾情、险情提出防御、抢险对策措施。

    ⑶ 应急抢险组

    由市人武部牵头，市公安局、市交通运输局、市电业局、电信、移动、联通公司、消防大队、各乡镇派出所和应急抢险队等有关单位参加。

    主要职责：负责各类险工险段的抢险救灾，负责抢险救灾车辆的调用，负责抢险物资、设备的调用，负责山洪灾害人员、物资的转移、撤离工作，负责抢险救灾、维护灾区社会治安和道路交通秩序，负责市委、市政府、市防御山洪灾害指挥部和重要防汛部门的供电、通讯保障，及时组织修复水毁通讯工程。

    ⑷ 查灾核灾组

    由市民政局牵头，市水务局、市国土局、市农业局、市教体局、市交通运输局、市电业局、市文广新局等有关部门和乡镇政府参加。

    主要职责：负责了解、收集山洪灾害造成的损失情况，派员到灾区实地查灾核灾，汇总、核实、上报灾情数据。灾害结束后，邀请专家共同对灾害造成的损失进行评估，并及时将评估结果上报市防御山洪灾害指挥部，经市防御山洪灾害指挥部统一审核后，上报上级人民政府、有关部门。

    ⑸ 生活保障组

    由市民政局牵头，市财政局、市发改局、市粮食局、市教育局等有关部门和乡镇人民政府参加。

    主要职责：指导灾区政府做好群众的基本生活保障工作，包括急需物资的组织、供应、调拨和管理等工作。

    ⑹ 设施恢复和生产自救组

    由市发改局牵头，市水务局、市住建局、市交通运输局、市农业局、市国土局、市教体局、市电业局、市电信、移动、联通公司、市文广新局等有关单位和乡镇人民政府参加。

    主要职责：指导灾区组织力量抢修受损的重要水利、电力、交通、通信、学校校舍和城乡供水等设施，以及城乡房屋抢险排险工作。指导灾区做好农作物救灾种子调配、供应及损毁农田的修复工作，帮助灾区尽快恢复基础设施和工农业生产。

    ⑺ 应急资金保障组

    由市财政局牵头，市发改局、市民政局、市水务局、市交通运输局参加。

    主要职责：负责救灾应急资金的落实和争取上级财政支持，做好救灾资金、捐赠款物的分配、下拨工作，指导、督促灾区做好救灾款物的使用、发放工作。

    ⑻ 医疗卫生组

    由市卫生局牵头，市人民医院、中医院、疾控中心、市农业局、市食品药品监督管理局等有关单位和乡镇人民政府参加。

    主要职责：组织医疗防疫队伍进入灾区，抢救、治疗和转运伤病员。实施灾区疫情监测，开展饮用水、食品等卫生监督、检测。组织开展健康教育、环境消毒和除害灭病工作，预防或控制传染病疫情，向灾区提供所需药品和医疗器械。          

    ⑼ 安全保卫组

    由市公安局牵头，市交巡警大队等有关单位参加。

    主要职责：组织力量抢救群众生命财产，指导、督促灾区加强治安管理和安全保卫工作，稳定社会秩序。积极预防和妥善处置突发性治安事件，加强对党政机关、金融、电力、通信、新闻等要害部门的安全保卫，视情况在灾区实施交通管制，严厉打击盗窃、抢劫以及哄抢抗灾、救灾物资的违法犯罪行为。 

    ⑽ 捐赠组

    由市民政局牵头，市监察局、市财政局、市审计局、市慈善协会、市红十字会等有关部门(单位)参加。

    主要职责：根据灾情需要，做好国内外社会各界提供的救灾援助资金、物资的接收和安排工作。外事等有关部门协助做好涉外救灾捐赠接收工作。

    ⑾ 新闻宣传组

     由市委宣传部牵头，市委办、市政府办、市文广新局、市民政局、市水务局、市国土局、市气象局等有关单位参加。

    主要职责：负责宣传和报道防汛抗洪、抢险救灾工作，按规定向公众发布灾情及抗洪救灾工作等有关信息，编辑洪灾和抗洪影音资料、专辑等。负责组织、协调有关部门以新闻发布会等形式回答有关灾情的询问和接受记者采访，灾情的宣传报道应严格按照突发事件新闻报道的有关规定执行。

    ⑿ 督查组

    由市纪委(监察局)牵头，市委办、市政府办、市审计局、市发改局、市财政局、市水务局、市国土局、市民政局等有关部门参加。

    主要职责：负责督促、检查各级各部门党政领导及时到岗、全力抗洪抢险、严格执行防御山洪灾害指挥部的命令和决定等情况。负责对各乡镇各有关部门履行抗洪抢险职责、工作效能等情况，以及救灾资金、物资使用情况进行监督检查，及时查处违反本预案的行为，并依法追究有关违纪违法人员的行政责任。

    5.市防御山洪灾害指挥部成员单位职责

    遵循政府统一领导、部门各负其责的原则，组织有关部门实施山洪灾害防灾预案。主要职责：

市委办、政府办：负责全市防汛除涝等重大事件协调。

市人武部：负责组织指挥民兵参加抗洪抢险和救，做好民兵参加抗洪抢险和救灾的协调工作。办理市防汛指挥部请求派出军队参加抢险救灾事宜，协调落实重大防汛措施，协助组织有关保障工作。

    市水务局：承担市防御山洪灾害指挥部的日常工作，负责组织、协调、监督、指导全市防御山洪工作。负责水利工程安全的监督管理，重要河系和水利工程的防洪调度，及时提供雨情、水情、灾情和水文预报，组织指导抗洪抢险工作和水毁防洪工程的修复。

    市发改局：组织、协调灾后重建中的基础设施恢复，负责重大项目与防洪规划协调管理，努力提高防洪投入总体水平。
    市气象局：负责暴雨等灾害性天气的监测和预报，及时提供短期气象预报、中长期天气预报和有关实时气象信息，提供防御山洪灾害有关气象资料，并参加防御山洪灾害会商。

    市民政局：组织、协调全市洪水灾害的救助和救济工作，负责救灾捐赠工作，及时向市防汛指挥部提供灾情信息，指导灾区地方政府做好群众的基本生活保障工作。

    市国土局：负责滑坡、山体崩塌、地面塌陷和泥石流等地质灾害防治的组织、协调、指导和监测预报工作。协助地方政府做好地质灾害的防治工作，及时向市防汛指挥部提供地质灾害易发地区分布情况。

    市住建局：负责城镇公用基础设施、城市房屋和建筑工地的防洪安全，指导沿江河乡镇农民建房中的防洪工作，提供城镇洪涝灾害损失情况。

    市交通运输局：负责公路交通设施的防洪安全，及时抢修水毁交通设施，依法实施交通管制，优先运送防洪抢险、救灾、防疫人员和物资、设备，为紧急抢险和撤离人员及时提供所需车辆等运输工具，提供交通系统灾害损失情况。

    市农业局：负责农业防洪和灾后农业救灾、恢复生产的技术指导，负责抗灾种子储备和应急调用安排，做好抗灾救灾柴油的安排，参加灾情调查和核灾，提供农业灾害损失情况。

    市财政局：负责防洪资金管理，及时筹集和下达防洪专项资金，对专项资金使用进行监督管理。

    市公安局：负责维护防御山洪灾害交通、抗洪抢险秩序和灾区社会治安工作。紧急期间，协助组织群众撤离和转移，打击盗窃、抢劫防洪物资和破坏水利工程设施的犯罪行为，做好防洪治安和保卫工作。

    市电业局：负责抗洪抢险的电力供应，服从市防汛指挥部调度，及时抢修水毁电力设施，保障电力供应，提供电力系统灾害损失情况。

    市移动、联通、电信公司：负责通信设施的防洪安全，保障防洪信息的及时、准确传递。在紧急情况下，及时采取应急措施，保证防汛指挥联络畅通，提供通信系统灾害损失情况。 

    市林业局：负责做好林区防洪管理工作，协调防洪木材的供应。

    市委宣传部：负责组织协调各宣传、新闻单位对防洪救灾的宣传报道。

    市文广新局：根据市防御山洪灾害指挥部和市气象局提供的汛情和气象资料，指导、协调、监督广播电视播出机构及时向公众发布气象、汛情信息，做好防洪工作的宣传报道，提供广电系统灾害损失情况。

    市卫生局：负责灾区卫生防疫和医疗救护工作，实施救灾防疫、预防疾病流行。

    市教育局：负责组织对学校校舍防洪安全检查，制订安全措施，确保师生的人身安全，提供教育系统灾害损失情况。

    市工信局：负责工业企业防洪工作，负责协调防洪救灾和灾后重建物资的组织供应，提供工业企业灾害损失情况。

市安全生产监督局：负责监督汛期安全生产工作，在汛期要加强对重要工程设施安全度汛工作的监督检查。       
 石油公司：负责防汛抗洪抢险、人员、物资运输所需油料的及时供应。

    同江水文站：负责及时提供水文预报和水情、雨情等实测信息。
    市监察局：负责监督、检查各乡镇人民政府，各部门、单位党政领导及时到岗，组织抗洪抢险履行的职责、工作效能及执行市防御山洪灾害指挥部的命令和决定等情况，依法追究违法、违纪人员行政责任。

    6.乡镇防御山洪灾害指挥部主要职责

    在市防御山洪灾害指挥部的统一领导下开展山洪灾害防御工作，发现异常情况及时向有关部门报告，并采取相应的应急处理措施。

    ⑴ 制定和完善本乡镇山洪灾害防御预案及预案培训演练，负责山洪灾害防御避灾躲灾有关的责任落实、队伍组建、物资准备、预警设施建设和管护等各项工作。

    ⑵ 掌握本乡镇山洪险情动态，收集雨情、水情、灾情等资料数据，及时上报、发布预警信息。

    ⑶ 督促各村组定期进行山塘、堤防等险工险段、山体开裂滑坡等隐患点的监测巡查。

    ⑷ 动员和组织群众安全转移与避险、抢险，落实安置灾民及做好恢复生产，社会稳定工作。

    ⑸ 认真执行上级的命令、决定，积极组织山洪防治工程与非工程的建设等工作。

    7.乡镇防御山洪灾害指挥部正副指挥职责

    ⑴ 指挥职责

    负责本辖区山洪灾害防御工作，检查督促山洪灾害防御预案及各级职责的落实，并根据山洪预警汛情的需要，有指挥调度、发布命令，签发调集抢险物资器材和辖区总动员等指挥权。

    ⑵ 副指挥职责

    负责山洪灾害危险区、警戒区的监测和洪灾抢险，随时掌握雨情、水情、灾情、险情动态，落实指挥发布的防御抢险命令，指挥群众安全转移、避灾避险。负责灾前灾后各种应急抢险、工程设施修复等准备工作。

    8.乡镇防御山洪灾害应急工作组主要职责

    监测组。负责组织检查本辖区内山洪重点防范区的山体开裂、滑坡点、泥石流和危险区、洪泛区水位的监视、监测工作。在每个村屯确定专人定时、定点观测监视，及时提供有关情况、数据与信息，如遇紧急情况可直接报告市防汛抗旱指挥部。

    信息组。负责对市防汛指挥部、气象、水文、国土等部门汛前各种信息的收集与传递。掌握本乡镇各村组巡查信息员反馈的山体开裂、滑坡、溃坝、决堤等灾害迹象，暴雨洪水预警、险情预报、灾情动态，及时为指挥决策提供依据。

    调度组。按照山洪防御预案和人、财、物总体情况，负责做好抗洪抢险人、财、物的调度工作，确保抗灾工作迅速、有效和有条不紊地进行。

    转移组。按照市、乡镇防指的命令及预报通知，组织群众按预定的安全转移路线，一个不漏地动员到户到人。必要时可强制其转移。同时确保转移途中和安置后的人员安全，并负责转移后群众、财产的清点和保护。

    应急抢险组。由乡镇政府组织成立一支以基干民兵为主，国土、水利等相关部门参与的40人的抢险队。在工程出险等紧急情况下，各抢险队员自备电筒、雨衣等工具，听从命令、全部上阵，进行有序地抢险工作。

    保障组。按照市、乡镇防指的命令及预报通知，各保障队员自备电筒、雨衣与工具。听从命令、全部上阵，负责保障抢险物资、设备供应及后勤保障等工作。

    鉴于上述各应急组人员每年可能有变动，规定每年4月上旬前将新的应急抢险队伍组建好，并登记造册。4月中旬由各乡镇政府组织进行集训演练。此后，各应急组队员在紧急抢险时一切听从指挥部调遣，投入抢险地点进行抢险工作。

    9.村屯防御山洪工作组职责

    在市委、市政府和市、乡镇防御山洪灾害指挥部的统一领导下开展工作。为保障人民群众的生命财产安全，最大限度地减少山洪灾害造成的人员伤亡和财产损失，确保社会安定，确保经济稳定发展。主要职责：

    (1)制定和完善村山洪灾害防御预案，组织参加预案培训演练，落实本村山洪灾害防御避灾避险各项工作。

    (2)掌握本村山洪险情动态，收集雨情、水情、灾情等资料数据及时上报，并向村民发布预警。

    (3)组织巡查人员按规定进行截流沟、山塘、堤防等险工险段、山体开裂滑坡等隐患的监测巡查，发现险情及时报告。

    (4)动员和组织群众安全转移与避险、抢险，落实安置灾民及做好恢复生产，做好全村稳定工作。

    (5)认真执行上级的命令，积极组织山洪防御工程与非工程的建设等工作。

    10.村防御山洪灾害工作指导员、组长职责

    负责本村山洪灾害防御工作，组织实施本村山洪灾害防御预案及职责的落实，负责山洪灾害危险区、警戒区的监测和洪灾抢险，随时掌握雨情、水情、灾情、险情动态。落实上级发布的防御抢险等命令，指挥群众安全转移、避灾避险，负责灾前灾后各种应急抢险、工程设施修复等工作。并根据山洪预警汛情的需要，有指挥调度、发布命令、签发调集抢险物资器材和全村总动员等指挥权。

    11.村防御山洪灾害工作小组主要职责

    巡查信息组

    负责对市、乡镇防汛指挥部、气象、水文、国土等部门汛前各种信息的收集与传递。掌握本责任区域的暴雨观测、水位观测、各类水利工程及山体开裂、滑坡、泥石流等灾害迹象，暴雨洪水预警、预报和险情、灾情动态，及时反馈信息，并按组长的命令发布预警、报警信号。

    应急抢险组

    各村组建一支20～30人的应急抢险队，在工程出险等紧急情况下，各抢险队员自备电筒、雨衣等工具，听从命令、全部上阵，进行有序地抢险救灾工作。   

    转移组

    各村组建一支10～30人的群众转移队伍，在下达人员转移命令后，按照市、乡镇防指及村防御工作组的命令及预报通知，各转移队员自备电筒、雨衣等工具，听从命令，全部上阵，转移危险区域内的人员和财物。

    保障组

    各村组建一支10～20人的防御山洪保障队伍，在紧急情况下按照市、乡镇防指及村防御山洪工作组的命令及预报通知，各保障队员自备电筒、雨衣与工具，听从命令、全部上阵，负责抢险物资、设备供应及后勤保障等工作。

    鉴于以上各应急队人员每年可能有变动，规定每年4月上旬前将新的各类应急队伍组建好，并登记造册。4月由乡镇政府组织的集训演练。此后，各应急队员在紧急抢险时一切听从指挥部调遣，投入抢险地点进行抢险工作。

    五、监测通信及预警

    ㈠山洪灾害雨、水情临界值确定







 ⒈ 参照历史山洪灾害发生时的降雨情况，根据暴雨特性、地形、地质条件等，确定本地区可能发生山洪灾害的临界雨量值。

     预警标准及降雨量划分

    警报等级

    Ⅳ级预警：12小时以内降雨量将达50毫米或已达50毫米以上且降雨可能持续。警报标志：蓝色

    Ⅲ级预警：6小时以内降雨量将达50毫米或已达50毫米以上且降雨可能持续。警报标志:黄色

    Ⅱ级预警：3小时以内降雨量将达50毫米或已达50毫米以上且降雨可能持续。警报标志:橙色

    Ⅰ级预警：3小时以内降雨量将达100毫米或已达100毫米以上且降雨可能持续。警报标志：红色

    根据历史山洪灾害发生时溪河水位变化情况，确定本地区可能发生山洪灾害的溪河水位值及变化情况，有的河流可将上游水情变化作为判断是否对下游造成山洪灾害的主要依据。

    ㈡ 实时监测

    1.监测内容：辖区内降雨、江河水位、泥石流和滑坡等信息。

    2.监测要求：有目的、有步骤、有计划、有针对性地进行监测，以群测群防为主，专业监测为辅。

    3.监测系统的设立：掌握监测系统的现状及存在问题，在现有监测站点的基础上根据实际情况布设测站，拟定监测方式以及信息采集传输方式等。

    ㈢ 通信















 1.选取适宜的通信方式。常用的通信方式有电视、电话、传真、Internet网络、短信、专用警报系统、锣鼓号等。    

    2.建设与通信方式相适应的山洪灾害监测信息、警报等的传输和信息反馈通信网。

    3.建立市级管理部门山洪灾害各类数据汇集及信息共享平台。

    ㈣ 预报预警
    1.预报内容：气象预报、河流洪水预报、泥石流和滑坡预报。

    2.预警内容：降雨是否达到临界雨量值、可能出现大的暴雨等气象监测和预报信息，山洪水雨情监测和预报信息，可能发生泥石流或滑坡的监测和预报信息等。

3.预警启用时机：⑴当接到暴雨天气预报，相关行政责任人应引起重视。当预报或发生的降雨接近或将超过临界雨量值时，应发布暴雨预警信息。⑵当上游水位急剧上涨，将对下游造成山洪灾害，应立即向下游发布预警信息。⑶当出现泥石流、滑坡的征兆时，应发布泥石流、滑坡灾害预警信息。

    4.预警程序：各乡镇根据当地具体情况，制定预警程序和启用条件。⑴在一般情况下，可参照市县→乡镇→村→组→户的次序进行预警。⑵如遇紧急情况（滑坡、山塘溃坝等）村可直接报告市防汛办和乡镇防御指挥部，在最短时间内完成预警工作。

    5.预警的发布：根据调查、监测、分析，按临界雨量、水位、山洪灾害征兆等，及时发布警报。

    6.预警方式：根据当地实际情况设置预警信号（电话、短信、手摇报警器、锣鼓号等）、按照发生山洪灾害的严重性和紧急程度，因地制宜地确定不同级别预警信号所对应的预警方式。

    7.预警信息处理办法

    市防汛办：

    (1)市防汛办在收到降雨信息后，按照预警标准的规定及预警发布办法及时处理。

    (2)在出现一级预警时，市防汛指挥部成员单位及市领导应及时掌握乡镇、村降雨及水情情况，深入到各责任区。

    ⑶出现与乡镇、村通信中断后，市防汛办必须立即通知市防汛指挥部成员单位及市主要领导，并会同有关技术人员深入各有关乡镇、村，指挥群众进行抢险救灾工作。

    乡镇防汛办：

    (1)在收到市防汛办的信息后，处理办法：

    Ⅳ级预警：Ⅲ级预警：将信息通知至乡镇防指全体成员和村防御工作组，乡镇防指副指挥上岗指挥，乡镇防指监测组、信息组投入工作，其他各应急组集结待命。

    Ⅱ级预警：将信息通知至乡镇防指全体成员和村防御工作组，乡镇防指指挥上岗指挥，乡镇防指加强值班，监测组、信息组密切掌握情况，其他各应急组进入村组，做好人员转移等一切准备工作。

    Ⅰ级预警：将信息通知到村、组、农户启动预案，各责任人到岗到位，深入到各村组农户，做好群众转移安置，投入抢险救灾工作。

    (2)与市信息中断后，处理办法：

    乡镇根据当地的降雨情况，自行启动预案，并设法从邻乡、村与市防汛指挥部取得联系。

    (3)与村组信息中断后，处理办法：

    各责任人直接下到村组，组织指挥避险、避灾、救灾。

    村防御工作组：

    ⑷ 在收到市、乡镇防指信息后，处理办法：

    Ⅲ级预警：将信息及时通知至村主要干部。村防御工作组指导员、组长及各成员上岗指挥，巡查信息员密切注意天气变化，加强巡查和信息联系，其他各应急队人员到岗待命。

    Ⅱ级预警：将预警信息及时通知到所有村干部、各应急组和危险区、警戒区内各农户，巡查信息组加大巡查密度和信息联系，做好人员转移等各项准备工作。

    Ⅰ级预警：将预警信息及时通知到所有村干部、各应急组和危险区、警戒区内各农户，启动预案，各责任人到岗到位，各应急队投入抢险救灾，做好群众转移安置工作。

    ⑸ 与市、乡镇信息中断后，处理办法：

    根据降雨情况通知到所有村干部和各应急组、农户，各村自动启动预案，各责任人到岗到位，各应急组投入抢险救灾，做好群众转移安置工作。

    六、转移安置

    ㈠转移安置

    1.确定需要转移的人员。

    2.转移遵循先人员后财产，先老弱病残人员后一般人员的原则。转移责任人有权对不服从转移命令的人员采取强制转移措施。

    3.转移安置路线的确定遵循就近、安全的原则。汛前拟定好转移路线，汛期必须经常检查转移路线是否出现异常，如有异常应及时修补或改变线路。转移路线宜避开跨河、跨溪或易滑坡等地带。根据拟定的转移安置路线绘制人员转移安置路线图，并填写群众转移安置计划表。

    4.因地制宜地采取集中、分散和搭棚等安置方式。

    ㈡ 转移安置纪律

    转移工作采取市、乡镇、村、组干部层层包干负责的办法，实施统一指挥、统一转移、安全第一。对于特殊人群的转移安置必须采取专项措施，并派专人负责，落实监护责任。

    七、抢险救灾

    ㈠ 抢险救灾准备

    1.普及山洪灾害防御的基本知识，增强防灾意识。

    2.建立抢险救灾工作机制，确定救灾方案。主要包括人员组织、物资调拨、车辆调配和救护等。

    3.抢险救灾物资的准备包括救助装备准备、资金准备、物资准备等。

    ㈡ 抢险、救灾

    1.一旦发生险情，在及时向上一级防汛指挥部门报告的同时，应急抢险队投入抢险救灾，确保灾区人民群众的生命安全，尽量减少财产损失。紧急情况下可以强制征用和调配车辆、设备、物资等。

    2.对可能造成新的危害的山体、建筑物等要安排专人监测、防御。

    3.发生灾情，要首先把被困人员迅速转移到安全地带。

    4.如有人畜伤亡，及时抢救受伤人员，清理、妥善处置人畜遗体。

    5.对紧急转移的人员作好临时安置，发放粮食、衣物，对灾区作好卫生防疫工作。

    6.迅速组织力量抢修水、电、路、通信等基础设施。

    八、保障措施

    ㈠ 汛前检查

    汛前，市、乡镇对所辖区域进行全面普查，发现问题登记造册，及时处理，同时对可能引发山洪灾害的工程、区域等安排专人负责防守。

    ㈡ 宣传教育及演练

    1.对本预案的主要内容，要利用会议、广播、电视、墙报、标语等多种形式，向辖区内每一个居民宣传到位。

    2.组织群众熟悉转移路线及安置方案。

    3.必要时组织区域内人员开展实战演练。

    ㈢ 防汛纪律

    在汛期和在山洪灾害防御工作中，各级干部必须严格执行以下纪律：

    1.各级防汛办实行24小时值班，确保通讯畅通。

    2.暴雨天气，各级防汛办和乡镇党政主要领导及驻村干部未经批准，不得离岗外出。

    3.各乡镇、村编制落实山塘、堤防和山洪灾害防御预案。

    4.严格执行山塘控制蓄水，一天一巡坝，大雨暴雨天气24小时巡坝制度。

    5.暴雨天气，山洪灾害重点防范区居民做到日不入户，夜不入睡。

    6.山洪灾害重点防范区乡镇每年组织开展一次山塘防汛和山洪灾害避灾演练。

    7.山洪灾害防御常识宣传做到进村、入户、到人。

    8.对山洪灾害防御工作失职、渎职、脱岗离岗、不听指挥的，追究相应责任，情节严重的，追究法律责任。

    ㈣ 防汛值班制度

    1.汛期(6月1日至9月20日)，各级防汛办实行昼夜值班，值班室24小时不离人。

    2.值班人员必须坚守岗位，忠于职守，熟悉业务，及时处理日常事务。要严格执行领导带班制度，汛情紧急时，主要领导要亲自带班。

    3.积极主动做好情况搜集和整理，认真做好值班记录，全方位掌握情况。

    4.重要情况及时逐级报告，做到不延时、不误报、不漏报，并随时落实和登记处理结果。

    5.凡国家防总、省、市政府，市防汛指挥部领导的指示及重要会议精神的贯彻落实情况，各级防办必须在规定时间内按要求上报和下达，不得推诿和拖延。

    6.按要求认真完成好各项任务和领导交办的其他任务。

    ㈤ 落实责任制

    1.防汛工作行政首长负责制

    汛前，乡镇指挥部组织召开由领导、机关包村干部、行政村党政一把手、重点部位负责人、相关部门负责人等参加的防汛动员大会，传达落实市防指有关会议精神，部署具体防汛工作。乡镇对村对重点户签订责任书。

    2.“四包、七落实”岗位责任制

    ⑴“四包”市领导包乡镇、乡镇领导包村、村干部包户、党员包群众。

    市领导包乡镇：汛前，明确一名市领导负责联系乡镇的防汛工作，当出现险情时，包乡镇领导赶赴现场指挥。

    乡镇领导包村：汛前，每个村落实一名乡镇领导和一名干部具体负责该村的防汛工作。

    村干部包户、党员包群众 ，每个村至少落实一名村干部负责防汛避险工作，老、幼、病、残、呆傻、孤寡等特殊群体，每人每户都落实一名责任人具体负责转移工作。

    (2)“七落实”：落实避险信号、转移路线、避险地点、避雨棚(场所)、抢险队伍、提前转移人员、报警和监测人员。

    汛前，每个村、每一户由谁负责，转移到哪儿，怎么走，什么信号、由谁发布都一一明确，落实到人。遇有情况，确保群众安全有序转移。

    乡镇、村均应设临时性避雨棚(场所)和移动帐逢，乡镇、村及农户签订接洽协议，要求在遇有大到暴雨天气或连续降雨时，接待避险群众。为重点泥石流易发村 、重点行政村配备手摇报警器、手提喇叭、锣鼓号等，落实避险预警设备。

对无法联系的自然村要求所在乡镇安排1-2名机关干部具体负责该村的防汛工作。

    九、奖惩

    依据《中华人民共和国防洪法》、《中华人民共和国防汛条例》等法律、法规，对在防洪抢险工作中涌现出来的先进集体、先进个人由各级人民政府给予表彰奖励。对造成重大防汛安全事故的单位和个人依据《中华人民共和国防洪法》、《中华人民共和国防汛条例》、《公务员管理条例》追究有关人员责任。

    十、附则

    ㈠ 预案补充完善

   各乡镇根据预案制订区域实施预案。预案发布机关可根据情况适时进行预案修订。

    ㈡ 预案解释部门

    本预案由市防汛抗旱指挥部办公室负责解释。

    ㈢ 预案实施时间

    本预案自印发之日起施行。



