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关于印发同江市港口码头污染
防治方案的通知
各乡（镇）政府、市政府各有关直属单位：

    现将《同江市港口码头污染防治方案》印发给你们，请认真遵照执行。

                             同江市人民政府

                             2017年12月1日

同江市港口码头污染防治方案

　　

    为贯彻落实同江市港口、码头污染防治精神和要求，积极推进全市港口、码头生态文明建设，结合工作实际制定本方案。

    一、总体要求

    深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，认真贯彻落实市委、市政府关于生态文明建设的总体要求，立足于全市内河港口生态文明和绿色低碳任务目标，坚持示范引领、全面推进，因地制宜、分类指导，着力从优化全市港口、码头功能布局和生态文明基础设施建设，加大节能环保港机设备的装备应用，提升生态安全的监管能力，逐步推动全市港口实现绿色、节能、环保、健康发展，为连同江市生态文明建设提供坚实支撑。

    二、基本原则

    （一）坚持统筹谋划与全面防治相结合。紧密结合港口污染防治工作现状和阶段性特征，立足当前、着眼长远、科学规划、有效衔接，强化源头防控，注重科学治理，有序推进港口污染防治工作。

    （二）坚持政策引导与企业主体相结合。充分发挥港口建设发展的政策引导和规划引领作用，强化港口码头企业和经营人的主体地位，配套行业政策，广泛调动企业绿色循环低碳发展的主动性和积极性。建立和完善“环保牵头、部门联动”的工作机制，充分发挥污染防治的强制性原则在港口生态文明和资源配置方面的基础性作用。

    （三）坚持全面推进与重点突破相结合。全面系统梳理港口污染防治全过程、各环节存在的问题，确定重点工作和专项行动，抓住港口污染大户和关键问题，注重典型示范引领，开展试点示范和经验推广，以点带面推动污染防治工作深入开展。

    （四）坚持存量挖潜与源头控制相结合。一方面要存量挖潜，通过对已建码头现有装卸装备和基础设施进行节能技术改造和加强环保管理；另一方面要源头控制，对拟建码头树立绿色循环低碳理念，在规划、设计、施工、验收、运营等阶段加强监管。

    三、工作目标

    到2017年年底前，全市主要港口、码头的污染防治设施达到建设要求，全部港口、码头制定水污染应急计划，配置事故应急设备和器材。到2020年，实现港口污染物、水污染物得到科学治理，清洁能源得到推广应用，港口污染防治水平与同江市生态文明建设水平目标相适应。

    四、重点工作

    （一）协同推进港口污染物接收处置设施建设。会同市政、环保部门探索建立码头污染物接收处置新机制，加强港口生活污水和垃圾等污染物的接收设施建设以及与市政排污管网的衔接，提高港口污染物接收处置能力。

    （二）大力推动靠港船舶使用岸电。加快港口岸电设备设施建设和船舶受电设施设备改造，推动建立内河港口使用岸电的全面应用，引导码头经营人和靠港船舶使用岸电。

    （三）加强码头污染物排放监测和监管。会同环保部门强化内河港口污染防治的监测、监管，建立覆盖内河主要港口码头的环境监测网络。加强对内河港口防污染设施、污染物偷排漏排行为的监督检查，坚决制止和纠正违法违规行为。

    （四）提升污染事故应急处置能力。建立健全应急预案体系，配合相关部门统筹水上污染事故应急能力建设，完善应急资源储备和运行维护制度，强化应急救援队伍建设，改善应急装备，提高人员素质，加强应急演练，提升内河港口突发污染事故的应急能力。

    （五）全面推进内河港口装卸机械“油改电”。督促内河港口企业淘汰高耗能燃油吊机、装载机等设备，推广使用高效电机、LED照明等节能技术和产品，促进清洁能源替代燃煤或燃油设备，降低污染物排放。

    （六）加大生态文明的宣传和交流力度。广泛、深入开展形式多样的内河港口生态文明宣传，增强经营企业增强绿色循环低碳意识。加强节能环保港口技术和管理经验的交流信息，加大对从业人员绿色港口建设的培训力度，对重点内河港口定期组织开展生态环保检查。

    五、保障措施

    （一）加强组织领导。各港口管理部门要紧密结合工作实际，加强组织领导和工作协同，制定具体落实方案，细化任务措施，明确责任分工和进度安排，抓好试点示范和推广应用，加强目标考核，确保生态文明建设落实到位。

    （二）加强支持政策。在充分利用好已有相关资金支持政策的基础上，积极争取省局内河港口生态文明建设的资金支持，积极协调有关部门加大政策与资金支持力度，不断完善其他配套政策和激励措施。内河港口企业要结合提质增效升级，进一步加大对污染防治设施设备改造、配备的资金投入。

    （三）加强协调联动。各港口管理部门要加强与有关部门的沟通协调，探索建立部门联动协作机制，实现相关建设规划的有效衔接，推进联合监测、联合执法、应急联动、信息共享，确保内河港口污染防治工作顺利推进和工作目标如期实现。

    （四）加强监管考核。加强对内河港口生态文明工作的监管，不断加强内河港口规划、设计、建设、验收、运营等各阶段的节能减排监督管理，将监督检查、考核评价结果与补助资金、评优评先挂钩。

    （五）加强舆论宣传。内河港口管理部门要进一步明确生态文明建设的路线图和时间表，做好组织管理和政策支持。内河港口企业要从思想上高度重视生态文明建设工作，定期进行宣传教育活动，提升员工的操作技能和节能减排意识，从而提高生态文明建设成效。
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