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同江市人民政府

关于印发同江市自然保护区整改工作

实施方案的通知
各乡（镇）政府，市政府各有关直属单位：

《同江市自然保护区整改工作实施方案》已经二〇一八年四月二十日市政府第十九次常务会议讨论通过，现印发给你们，请认真遵照执行。

                                    同江市人民政府

2018年4月25日

同江市自然保护区整改工作实施方案
为贯彻落实国家“绿盾2018”自然保护区监督检查专项行动、《黑龙江省自然保护区监督检查专项行动问题整改总体方案》、《佳木斯市自然保护区监督检查专项行动问题整改工作方案》精神和佳木斯市政府第二十二次常务会议要求，全面推进“绿盾2018”自然保护区监督检查专项行动突出问题整改，根据省、佳木斯市环保巡查组初步反馈意见，结合我市自然保护区工作实际，制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入贯彻落实党的十九大精神和党中央、国务院关于生态文明建设的决策部署，认真落实省第十二次党代会、省委十二届二次全会和市委十三届三次会议精神，进一步提高思想认识，切实提高政治站位，坚决扛起加强自然保护区监督管理的重要政治责任，着力解决自然保护区管理中的突出问题，严厉打击涉及自然保护区的各类违法违规行为，牢固构筑我市生态安全屏障。

二、我市自然保护区现状
同江境内归属我市管理的保护区有两处，即八岔岛国家级自然保护区和莲花河市级自然保护区。八岔岛保护区位于我市东北部八岔乡境内，总面积为32104公顷，属“内地湿地与水域生态系统类型”保护区，2003年6月6日经国务院正式批准为国家级自然保护区。八岔岛保护区自建立以来，市委、市政府高度重视，成立了八岔岛自然保护区管理局，加大了对保护区的管理和执法检查力度，完成了自然保护区土地确权、划界、立标、监控等基础设施建设工作，八岔岛保护区逐步走向规范化管理。莲花河保护区位于同江市东南10公里处，西起乐业镇东风村，东至青河镇永存村, 跨经乐业镇、向阳镇、同江镇、青河镇四个镇，是天鹅、苍鹭、白头鸥等鸟类的迁徙通道，属“河漫滩型内陆水生及草甸沼泽为主的生态系统类型”自然保护区，1990年为县级保护区，2000年经佳木斯市政府批准为市级自然保护区，总面积为20150公顷。在莲花河保护区申报时，保护区范围内就存在大面积农田。经我市实地踏查，目前莲花河保护区内河流常年断流，随着地表补给减少和地下水位下降，莲花河自然保护区内仅存的少量明水也逐年萎缩，草甸沼泽也随之退化。

三、整改措施和任务

2018年4月11日，佳木斯市自然保护区问题整改清单中，列出我市保护区存在两方面问题。一是八岔岛国家级自然保护区防洪工程雷诺护坡生态恢复问题;二是莲花河市级自然保护区无管理机构、无规划、无管护设施、未进行三区划分、未勘界立标问题。我市将按照《佳木斯市自然保护区监督检查专项行动问题整改工作方案》确定的整改内容和整改目标任务进行整改，确保整改工作顺利实施，按期完成。

（一）八岔岛国家级自然保护区防洪工程雷诺护坡生态恢复问题。八岔岛国家级自然保护区防洪工程雷诺护坡生态恢复整改工作在2018年5月全面启动，2018年9月底前全面完成生态恢复工程。

责任部门：八岔岛保护区管理局。

完成时限：2018年9月底前。

（二）莲花河市级自然保护区无管理机构、无规划、无管护设施、未进行三区划分、未勘界立标问题。

1、成立莲花河自然保护区管理站，按职责核定人员编制，配齐管理人员。在机构成立之前，行政主管部门由林业局代管。

责任部门：编办、林业局。

完成时限：2018年5月底前。

2、完成规划编制。由林业局牵头，相关部门配合，委托编制单位对莲花河保护区进行实地踏查，形成踏查评估报告，完成规划编制工作。

责任部门：林业局、国土局、畜牧局、水务局。

完成时限：2018年6月底前。

3、完成功能区划和勘界立标工作。对保护区的三区进行科学划分，并进行勘界立标工作。

责任部门：林业局、国土局、乐业镇、向阳镇、同江镇、青河镇。

完成时限：2018年8月底前。

四、工作要求

（一）摸清问题底数。进一步开展全面排查，八岔岛保护区管理局要按照《黑龙江省自然保护区监督检查专项行动问题整改总体方案》和《佳木斯市自然保护区监督检查专项行动问题整改工作方案》进行全面自查，对存在问题列出整改清单进行限期整改。在保护区自查基础上，进一步组织力量对自然保护区开展全面排查，全面查清问题，督促指导问题整改，做到排查问题不留死角、不留盲区。

（二）建立问题台帐清单。各保护区在已建立问题台帐清单的基础上，对自然保护区突出问题进行再梳理，重点核实核心区、缓冲区内采砂、水（风）电、旅游开发等问题，完成问题台帐清单核实工作。同时，各行业主管部门针对保护区问题台帐清单情况，也要分别建立问题台帐清单。

（三）强化职责分工。强化自然保护区管理责任和相关部门监督责任，整改任务要落实落靠。环境保护部门负责自然保护区综合管理、统筹协调，国土资源部门负责自然保护区内矿业权排查清理，水务部门负责自然保护区内河道采砂问题排查清理，林业部门负责自然保护区内乱占林（湿）地、违法开垦、乱捕乱猎、盗伐滥伐林木问题排查处理，渔业部门负责自然保护区内渔业资源保护工作，配合自然保护区主管部门查处非法捕捞行为。

（四）推进长效监管。强化自然保护区管理“党政同责、一岗双责”，建立自然保护区管理责任制，实行严格的考核问责制度，理顺职能，明确职责，完善环保、国土、住建、水务、畜牧、渔政等部门的工作联动机制，推进长效监管。
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