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关于进一步加强火灾防控工作的通知

各乡（镇）政府，市政府直属各单位：

近期，我市防火形势严峻，为切实做好火灾防控工作，全面提升综合防灾能力，保障人民生命财产安全，坚决预防和遏制重特大火灾事故发生，现就有关事项通知如下：

一、强化防火工作部署
各乡镇、各部门要统一思想，充分认清当前火灾防控的严峻形势，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，以对人民群众生命财产安全高度负责的态度，迅速行动，切实做好火灾防控工作。要认真研判本行业火灾特点和影响火灾形势稳定的突出问题，制定火灾防控工作方案，细化安排工作任务，及时进行部署。要严格值班值守工作纪律，健全应急协调机制，遇有突发事件第一时间请示报告，对迟报、谎报、瞒报和漏报的严肃追责。

二、落实消防安全责任

各乡镇、各部门要按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管”以及“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的原则，按照工作职责，对医院学校、养老机构、商场酒店、生产企业、旅游景点、宗教活动场所等人员密集场所开展消防安全大检查。扎实开展消防安全专项检查治理，强化消防安全履职情况督导。

教体局要组织学校、幼儿园开展消防隐患排查整治，将消防安全教育纳入学校安全教育统筹安排。

民政局要督促养老机构和其他社会福利、救助等机构场所做好消防安全管理工作。

口岸办要对商贸流通企业、重点超市、成品油市场等进行安全防火检查，做好消防安全管理。

住建局要加强建筑施工现场监管，严查违规使用易燃可燃保温材料、违规留宿人员、违规动火动焊等行为；指导、督促物业服务企业、燃气站、液化站、热电厂、自来水厂进行了安全生产检查，强化管理区域消防隐患排查整治。

卫生计生局要督促全市医疗机构开展消防安全隐患整治，确保安全出口、疏散通道畅通，消防设施完整好用。

文广新局、旅游局、民宗局要持续抓好博物馆、电影院、图书馆、旅游景区及企业、宗教活动场所等单位消防安全工作。

工信局、粮食局、水务局、电业局、环保局等部门要督促和指导行业内主管的企业及项目做好消防安全工作，要求企业做好值班值宿管理，开展防火巡查检查。

各乡镇、社区要落实消防安全网格化管理措施，组织开展辖区内村屯、小区消防安全检查，重点关注老旧房屋，纠治违规住人、违规用火用电取暖、电动自行车违规停放充电、违规存放易燃可燃物品、堵占消防车及逃生通道、农村柴草垛堆放等问题。加强对空巢老人、留守儿童、残疾人等弱势群体的消防安全防护。督促协调各村屯、物业管理单位组织居民清理辖区内可燃杂物，严防因燃放烟花爆竹引发火灾。特别是春耕期临近，各乡镇要加大宣传和巡查工作力度，严禁农户焚烧秸秆和杂草。

消防救援大队要加大各行业各领域的防火监督检查，加大火灾隐患整改指导力度，做好灭火救援战斗准备，坚决守好火灾防控最后一道防线。

三、强化火灾隐患整改

各乡镇、各部门要全力推进火灾防控工作，经常性开展火灾隐患排查整治，切实解决突出的消防安全问题，对排查出火灾隐患立即整治，对可能造成群死群伤的重大火灾隐患，坚决依法铲除。对尚未完成整改的火灾隐患，要进行再排查、再整改，涉及单位的主要领导要亲自督办，确保按时限完成整改。公安局、安监局、消防救援大队等部门要开展联合检查，加大对重大火灾隐患单位、人员密集场所、易燃易爆场所等火灾隐患排查力度，切实整治消防火灾隐患，查处消防违法行为。

四、加强春季森林防火

春季森林防火期即将来临，要切实做好春季森林防火工作，确保森林资源和人民群众生命财产安全。森林防火指挥部各成员单位要按照职责，积极主动地配合林业部门做好森林火灾的预防与扑救工作，不断提升森林管控能力。严格野外火源管理，加强对重点区域、重点部位的管理，严禁在林区内焚烧香纸，燃放鞭炮、生火取暖、野炊等违章用火。一经发现立即制止，并依法处理。

五、提升社会防控能力

充分利用各类新闻媒体，以公益广告和消防安全知识形势，重点宣传防火、灭火和逃生自救常识，加大一氧化碳中毒、天然气泄漏处置、安全燃放烟花爆竹等消防安全知识宣传普及力度，提高群众的消防安全意识和素质。深入社区、村屯开展消防宣传上门服务，重点加强对流动务工人员、老弱病残人员等群体的宣传教育，全面提升群众抗御火灾事故能力。及时曝光火灾隐患和消防违法行为，营造良好的消防安全舆论氛围。

                       同江市人民政府办公室

                             2019年2月13日

　同江市人民政府办公室　                2019年2月13日印发  　


