同政办发〔2015〕3号

同江市人民政府办公室

关于印发同江市工业企业关停、搬迁及原址场地再开发利用过程中污染防治工作实施方案的通知

各乡(镇)政府、市政府直属各有关部门：

经市政府同意，现将《同江市工业企业关停、搬迁及原址场地再开发利用过程中污染防治工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

同江市人民政府办公室 

2015年 1月 16日

同江市工业企业关停、搬迁及原址场地再开发利用
过程中污染防治工作实施方案
根据环保部《关于加强工业企业关停、搬迁及原址场地再开发利用过程中污染防治工作的通知》（环发〔2014〕66号）、《关于保障工业企业场地再开发利用环境安全的通知》（环发〔2012〕140号）和省环保厅《关于下发<黑龙江省工业企业关停、搬迁及原址场地再开发利用过程中污染防治工作实施方案>的通知》（黑环办〔2014〕200号）以及市环保局《关于印发<佳木斯市工业企业关停、搬迁及原址场地再开发利用过程中污染防治工作实施方案>的通知》（佳环发〔2014〕43号）要求，为严格防范工业企业关停搬迁过程中的偷排、偷倒、不规范拆迁等行为，防止加重场地污染，保障工业企业场地再开发利用环境安全，结合全市实际，特制定本实施方案。

一、工作目标

建立健全工业企业关停、搬迁及原址场地再开发利用管控工作机制，形成源头防范、过程监管、分类监管、综合防治的良好局面，有效防范工业企业场地污染，保障人民群众身体健康。                                                            

2015年，结合全市实际，配合市环境保护局建立工业企业场地再开发利用工作协作机制。2015年6月前制定全市工业企业关停、搬迁及原址开发利用项目清单。

2015年，组织开展全市关停搬迁工业企业原址场地环境调查及风险评估，并根据调查评估结果，确定治理修复的场地目录，分项下达场地限期治理任务。

二、重点项目

（一）制定工业企业关停、搬迁及原址开发利用项目清单

2015年4月前，对全市开展涉及场地污染工业企业关停、搬迁项目调查。2015年6月前，制定工业企业关停、搬迁及原址开发利用项目清单。

（二）启动关停搬迁工业企业原址场地环境调查及风险评估

2015年7月启动对工业企业关停、搬迁及原址开发利用项目清单内的企业项目分批进行场地环境调查及风险评估。2015年12月前，根据调查评估结果，确定治理修复的场地目录，分项下达场地限期治理任务。

三、工作任务

（一）加强工业企业关停搬迁环境监管

企业在关停搬迁过程中应确保污染防治设施正常运行或使用，妥善处理遗留或搬迁过程中产生的污染物，待生产设备拆除完毕且相关污染物处理处置结束后方可拆除污染治理设施。如果污染防治设施不能正常运行或使用，企业在关停搬迁过程中应制定并实施各类污染物临时处理处置方案。对地上及地下的建筑物、构筑物、生产装置、管线、污染治理设施、有毒有害化学品及石油产品储存设施等予以规范清理和拆除。（责任部门：安监局）
（二）组织开展关停搬迁工业企业场地环境调查及评估

2015年7月，环保局组织和督促全市工业企业关停、搬迁及原址开发利用项目清单内的企业项目场地使用权人等相关责任人委托专业机构开展关停搬迁工业企业原址场地的环境调查和风险评估工作，并报市环保局备案。（责任部门：环保局、财政局）
（三）加强场地调查评估及治理修复监管

建立日常管理制度，督促场地开发利用前、治理修复过程中污染防治措施的落实，要求有资质的场地治理修复从业单位按照《场地环境调查技术导则》、《场地环境监测技术导则》、《污染场地风险评估技术导则》、《污染场地土壤修复技术导则》等环保标准、规范开展调查、评估及治理修复工作。场地使用权人或相关责任人应及时将场地环境调查、风险评估、治理修复等各环节的相关资料向市环保局备案。（责任部门：环保局）
（四）严控污染场地流转和开发建设审批

尽快建立污染场地再利用管理的部门协作制度，对于拟开发利用的关停搬迁企业场地，未按有关规定开展场地环境调查及风险评估的、未明确治理修复责任主体的，严格禁止进行土地流转；污染场地未经治理修复的，禁止开工建设与治理修复无关的项目。对暂不开发利用的关停搬迁企业场地，要求督促责任人采取隔离等措施，防止污染扩散。（责任部门：国土局、规划服务中心、发改局）
四、责任分工

环保局：统筹实施辖区工业企业关停、搬迁及原址场地再开发利用过程中污染防治工作，按该方案任务制定本地区工业企业关停、搬迁及原址场地再开发利用过程中污染防治工作实施方案，明确责任分工，分解落实责任单位，及时汇总并向市相关部门反馈任务进展情况。

安监局：协助企业规范拆除各类生产及辅助设施；协助提供生产、使用、贮存危险化学品企业的名单。

发改局：严格控制涉及使用污染场地的开发项目。

国土局：禁止受污染的场地在未完成污染场地修复验收前流转或再开发。

规划服务中心：禁止受污染的场地在未完成污染场地修复验收前办理规划行政许可手续。

财政局：负责全市工业企业关停、搬迁及原址场地再开发利用过程中污染防治工作的资金保障。

五、保障措施

（一）建立健全工业企业场地再利用信息沟通工作机制

全市各有关部门应按照有关要求，建立工业企业关停、搬迁及原址再开发利用过程中污染防治工作的协作机制，确保被污染场地在土地流转与开发利用过程中的有效管控。

（二）提高监管水平

全市各有关部门要结合日常环境监管尽快开展辖区工业企业关停、搬迁及原址场地开发利用情况的调查，掌握企业场地利用情况动态变化，对发现可能存在污染隐患的工业企业场地要实行场地再利用清单管理，及时与国土、规划建设部门对接，并加大对场地污染防治情况督查检查，发现问题要及时督办，跟踪落实。企业在关停搬迁过程中存在违法相关法律法规行为的，相关部门按照法律法规的要求进行依法查处。

（三）加大资金投入力度

根据工业企业关停、搬迁及原址场地再开发利用过程中污染防治工作需要，合理安排配套资金。

（四）科学实施场地环境调查与修复

为保障企业场地环境调查质量，关停搬迁工业企业原址场地的环境调查和风险评估工作必须委托专业机构进行的，应严格按照国家有关技术导则规范开展调查评估；企业场地治理修复方案须充分开展技术论证，修复治理项目须实施工程环境监理。
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