一、基础信息
单位名称：佳木斯北方水泥有限公司同江分公司
统一社会信用代码：91230881692626****
法定代表人：关**
生产地址：同江市同秀路南
联系方式：0454---2900***
生产经营和管理服务的主要内容、产品及规模：公司生产经营范围为生产销售“福庆”牌水泥，产品实行严格的质量检验和售后服务，主要产品为m32.5和po.42.5以及低碱水泥。设计生产能力为60万t/a。
二、排污信息
1、主要污染物及特征污染物的名称、排放方式：粉尘，有组织排放。
2、排放口数量和分布情况：1个排放口，分布在水泥磨房二楼。
3、排放浓度：18mg/m3
4、主要污染物排放总量：3868kg,核定的排放总量：6480kg
5、污染物超标情况，以及执行的污染物排放标准：2015年7月经检测粉尘排放浓度为23mg/m3,通过更换收尘器布袋后，粉尘排放浓度为18mg/m3.现执行的污染物排放标准为20mg/m3.
三、防治污染设施的建设和运行情况：为实现有组织达标排放，我公司共安装了布袋收尘器21台，收尘器与生产设备同时开启运行，收尘率98%以上。公司于2013年按照上级要求，安装了环保在线监测设备，实现了粉尘排放数据时时上传到佳木斯环保局。物料尽可能存储在物料大库内，储存不下的做到露天储存全苫盖。
四、建设项目环境影响评价审批、建设项目环保设施验收等环境保护行政许可情况：2009年5月4日黑龙江省环境保护厅下发了《关于佳木斯鸿基集团有限公司同江分公司60万吨水泥粉磨站建设项目环境影响报告表 的批复》，黑环审[2009]118号。2010年6月9日佳木斯环境保护局下发了《佳木斯北方水泥有限公司同江分公司60万吨水泥粉磨站建设项目竣工环境保护验收意见》，佳环验[2010]10号
五、突发环境事件应急预案和重污染天气应急预案制定情况：
佳木斯北方水泥有限公司同江分公司
突发环境事件应急预案
一、目的    
   为了加强对涉突发环境事件的能力， 建立健全突发环境事件应急机制，提高公司应对突发环境事件的能力，维护企业安全生产，保障企业的财产安全，保护环境，促进企业全面、协调、可持续发展。   
二、应急组织及职责　　   
组织结构
应急工作领导小组：
组长：葛友家

副组长：郭盛林

成员：周 爽、朱 军、李柏刚、
现场排险组：
组长：朱军
成员：白恩惠、郭振强、韩成友
应急监测组：
组长：付云
成员：丁荣、张长利

后勤保障组：
组长：周爽
成员：白昆明、姜大伟
联络通讯组：
组长：郭盛林
成员：周爽
本公司突发环境事件应急响应体系的组织名称为突发环境事件应急工作领导小组，下设现场排险组、应急监测组、后勤保障组、通讯联络组，突发环境事件应急工作领导小组负责全公司突发环境事件应急工作的统一指挥，由公司领导、安全环保职能部门、车间、仓库、行政后勤部门的主要负责人组成。
主要职责：
   1、组织宣传贯彻国家、市、县应对突发性环境紧急情况应急工作的方针和政策，
   2、落实局突发性环境紧急情况应急工作要求，组织制定应急工作预案。
   3、负责与市政府和上级环保部门的联系，上报突发性环境紧急情况应急工作的进展情况；  
   4、负责有关工作情况、指示、信息的联络、传达、报送等工作。
   5、负责环保系统突发性环境紧急情况应急工作人员的培训，组织应急演习和演练。
   6、在接到突发环境事件后，组织现场的指挥抢救、排险、安顿、调查和通报事发现场周边地区环境监理和监测单位进行动态监控，及时提出处理处置建议。
   7、向市环保局及时传输现场调查情况和应急监测数据。
   8、收集整理汇总处置环境事件的各类文件资料和信息；组织开展处置环境事件应急响应
     评价技术、应急监测方法、方案及去污洗消方法的研究。
三、应急工作原则
   1、坚持以人为本，预防为主，综合治理。加强对环境事件危险源的监测、监控并实施监督管理，建立环境事件风险防范体系，积极预防、及时控制、消除隐患，提高环境事件防范和处理能力，尽可能地避免或减少突发环境事件的发生，消除或减轻环境事件造成的中长期影响，最大程度地保护企业及人员的生命财产安全。
   2、坚持统一领导，分类管理，属地为主，分级响应。在应急小组的领导下，加强部门之间协同与合作，提高快速反应能力。针对不同污染源所造成的环境污染、生态污染的特点，实行分类管理，充分发挥部门专业优势，使采取的措施与突发环境事件造成危害范围和社会影响相适应。
   3、坚持平战结合，专兼结合，充分利用现有资源。积极做好应对突发环境事件的思想准备、物资准备、技术准备、工作准备，加强培训演练，充分利用现有专业环境应急救援力量，引导、鼓励实现一专多能，发挥经过专门培训的环境应急救援力量的作用。 
 四、应急程序应急响应的一般程序
   1、根据通报的情况，突发环境事件应急工作领导小组迅速通知相关部门和人员，启动应急指挥系统，检查所需的仪器装备，了解事发地的气象情况。 
  2、突发环境事件应急工作领导小组通知现场排险组、应急监测组携带必要的仪器装备，以最快的机动方式抵达事发现场。
  3、现场排险组、应急监测组领受任务，及时展开应急处置工作。同时，向突发环境事件应急工作领导小组报告事发地情况和现场处置工作情况。
  4、事故排除后应及时查清事故原因，总结事故教训。
五、应急措施
  1、迅速开展应急监测，判明事件性质和危害程度
(1)组织现场环境监理和环境监测,迅速鉴定、识别、核实突发环境事件的种类、性质害程度及受影响范围和边界，并及时上报有关情况。
(2)组织现场排险组、应急监测组，以及对事发地周边可能被污染的空气、水体和土壤展开应急监测和全过程动态监控，进一步判定污染物的种类、性质，随时掌握事态的发展变化情况。
(3)根据监测情况提出相应的处置建议，确定封锁和隔离区域，报市政府突发性环境紧急情况领导小组对该区域进行封锁和隔离。
  2、迅速开展现场处置和救援工作
(1)调集相关组成员采取现场紧急处置，参与现场救援工作。
(2)现场调查组要采取紧急措施 ，转移、封存、销毁残存的污染物，控制污染源。
(3)对污染的部位和被污染的物品、场所、环境进行洗消。
六、尽快恢复生产秩序、及时进行环境安全后评估工作。处置工作结束，突发环境事件应急工作领导小组进行全面的分析研究，评估环境危害程度及中长期环境影响，考评指挥效能和实际应急效能，总结应急经验教训，进一步完善实施方案。应急终止为事件现场得到控制，事件条件已经消除；污染源的泄漏或释放已降至规定限值以内；事件所造成的危害已经被彻底消除，无继发可能；事件现场的各种专业应急处置行动已无继续的必要；采取了必要防护措施免受再次危害，并使事件可能引起的中长期影响趋于合理且尽量低的水平时，由相关职能部门确认，现场救援指挥部向所属各组救援队伍下达应急终止命令。相关工作小组根据突发环境事件应急工作领导小组有关指示和实际情况，继续进行环境监测和评价工作任务，直至其他补救措施无需进行为止
                      
          佳木斯北方水泥有限公司同江分公司
                                       2021年1月

 
佳木斯北方水泥有限公司同江分公司
重污染天气应急工作操作方案
一、编制目的
为建立健全我公司重污染天气应急响应机制，提高我公司全体员工对重污染天气的预防、预警和应对能力，及时有效应对重污染天气，最大限度降低对大气的污染，维护社会稳定，保障市民生命健康和财产安全，保护环境，促进社会全面、协调、可持续发展，制订本方案。
二、编制依据
《中华人民共和国环境保护法》(1989)
《中华人民共和国大气污染防治法》(2000)
《中华人民共和国气象法》(2000)
《中华人民共和国突发事件应对法》(2007)
《突发环境事件应急预案管理暂行办法》(2010)
及其他现行相关法律、法规、规章制度等。
三、适用范围
本方案适用于我公司区域内的重污染天气及区域外发生的可能波及到我公司的重污染天气应对工作。
四、工作原则
坚持以人为本、预防为主，统一领导，科学预警、及时响应，部门联动、全员参与。
五、组织机构和职责
1、领导小组组成和职责
根据佳木斯市环境保护局的要求，我公司成立了重污染天气应对工作领导小组(简称“领导小组”)，主要职责：负责统一组织、协调重污染天气应对工作。
组  长：总经理葛友家
副组长：由分管环境保护工作的副总经理郭盛林担任。
成  员：公司各部门负责人
2、领导小组办公室
领导小组办公室主任由分管环境保护的副总经理郭盛林担任。地点设置在综合办，作为重污染天气应对的日常工作机构。主要职责：负责贯彻领导小组的批示和部署重污染天气采取的应急响应措施。
六、预警分级
预警划分为四个等级，由低到高顺序依次为蓝色（IV级）预警、黄色（III级）预警、橙色（II级）预警、红色（I级）预警。根据事态的发展情况和采取措施的效果，预警级别可以提升、降低或解除预警。
1、蓝色（IV级）预警：
经预测，本市未来一天将发生200＜（AQI）环境质量指数＜500时；
2、黄色（III级）预警：
(1)经预测，将连续三天发生200＜AQI≤300时；或未来三天将交替发生200＜AQI≤300或300＜AQI＜500时；
(2)收到重污染天气应急指挥机构通报，我公司将连续三天发生200＜AQI≤300时;或未来三天将交替发生200＜AQI≤300或300＜AQI＜500时；
3、橙色（II级）预警：
(1)经预测，本市将连续三天发生300＜AQI＜500时；
(2)收到重污染天气应急指挥机构通报，我公司将连续三天发生300＜AQI＜500时；
(3)重污染天气应急指挥机构发布全省或本市所在区域橙色（II级）预警时。
4、红色（I级）预警：
(1)经预测，本市未来一天将发生AQI≥500时；
(2)收到重污染天气应急指挥机构通报，我公司未来一天将发生AQI≥500时；
(3)重污染天气应急指挥机构发布全省或本市所在区域红色（I级）预警时。
七、应急响应措施
1、蓝色（IV级）应急措施
（1）确保三分之一的员工乘坐公共或低碳交通工具上下班，减少机动车上路行驶；
（2）现场洒水降尘频次为2次/天，加强生产现场扬尘管理；
（4）增加道路清扫保洁频次，减少厂内交通扬尘污染；
（5）生产车间控制污染工序生产，减少大气污染物排放；
2、黄色（Ⅲ级）应急措施
在执行蓝色（IV级）响应措施的基础上，还应采取以下措施。
（1）确保40%的员工不开机动车上下班；
（2）建议员工尽量减少能源消耗，空调冬季调低2-4摄氏度、夏季温度调高2-4摄氏度；
（3）及时安排生产计划，减少生产任务的20%并积极配合市政府的预警措施，减少20%单位公车外出的派遣。对厂区内地面洒水的频次增加为3次/天。
3、橙色（Ⅱ级）应急措施
在执行黄色（Ⅲ级）应急措施的基础上，还应采取以下措施。
（1）确保80%的员工不开机动车上下班；
（2）及时安排生产计划，减少生产任务的30%并积极配合市政府的预警措施，减少30%单位公车外出的派遣；
4、红色（Ⅰ级）应急措施
在执行橙色（Ⅱ级）应急措施的基础上，还应采取以下措施。
（1）严格禁止员工驾驶机动车上下班；
（2）及时安排生产计划，减少生产任务的50%并积极配合市政府的预警措施，减少50%单位公车外出的派遣；
（3）销售部不安排物流公司进行货物的发放。
八、应急终止
1、应急终止的条件
接收到市政府发送的重污染天气解除预警通知的同时终止应急响应。
2、应急终止的程序
（1）领导小组确认了终止时间，并报总经理批准。
（2）经总经理批准后领导小组下达应急终止命令，并及时向全公司公布。
九、总结评估
1、重污染天气的调查分析与后果评估
由副总经理、生产主管、办公室主任、物资主管、销售主管等部门负责人组织实施应急的总结评价工作。评价的基本依据：一、环境应急过程记录；二、各成员单位应急措施的总结报告；三、应急措施的实际效果等；得出的主要结论应涵盖以下内容：一是事件等级；二是应急总任务及部分任务完成情况；三是是否符合保护环境的总要求；四是采取的重要防护措施与方法是否得当；五是环境应急的规模、环境应急程度与速度是否与任务相适应；六是环境应急处置中对利益与代价、风险、困难关系的处理是否科学合理；七是应急预案的修订建议及需要得出的其他结论等。
2、奖励与责任追究
公司对在应急响应工作中做出突出贡献的先进集体和个人，应当予以表彰、奖励； 对在应急事件的预防、报告、调查、控制和应急处置过程中，玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊或者失职、渎职，以及其他违规违纪行为的人员，依法给予批评和罚款处分。
十、预案管理
（1）预案宣传。
生产技术部、行政人事部应充分利用报刊栏，加强预案以及重污染天气应急法律、法规和预防、避险、自救、互救常识的宣传，及时、准确发布重污染天气事件有关信息，正确引导舆论。
（2）预案培训。
生产技术部应建立健全重污染天气应急预案培训制度，根据应急预案职责分工，制定培训计划，明确培训内容与时间，并对培训效果进行考核，确保培训规范有序进行。
（3）预案演练。
经常出现重污染天气，生产技术部可以把实际执行预案的情况作为演练，演练后应及时进行总结评估，提出相关程序、措施的改进建议。
（4）预案修订。
有下列情形之一的，应当及时进行修订：一、重污染天气应急指挥机构及其职责发生重大调整的；二、依据的法律、行政法规、规章等发生变化的；三、重污染天气应急领导机构经采纳的员工意见认为应当修订的内容和方法等其他情况。
