《同江市免除殡葬基本服务费用实施办法（试行）》政策解读

一、制定政策背景
[bookmark: _GoBack]为落实同江市委市政府2021年度民生实事，实现殡葬服务公益属性，促进基本殡葬服务均等化，按照省政府办公厅《关于进一步推动殡葬改革促进殡葬事业发展的实施意见》（黑政办规〔2018〕12号）和省民政厅、财政厅《关于进一步推进落实惠民殡葬政策做好有关工作的通知》（黑民发〔2019〕13号）、佳政府办公室《关于实施惠民殡葬政策的通知》（佳政办规）[2021]2号）等文件精神，在同江市范围内推行佳市户籍人口殡葬四项基本服务费用免除政策，同时对特殊贡献群体、特殊困难群体部分殡葬延伸服务费用予以免除，于2021年2月1日正式实施。
二、制定政策的意义
实行殡葬基本服务免费政策是我市关注民生、补殡葬惠民短板的一项重要举措。政策出台实行后将减轻群众丧葬负担，实现同江市基本殡葬服务普惠性、均等化，有效提高我市火化率和生态安葬率，引导群众节俭治丧，促进我市精神文明和生态文明建设长足发展。
三、主要内容
《同江市免除殡葬基本服务费用实施办法（试行）》主要包含四部分，一是免除对象；二是免费项目和标准；三是殡葬服务费用减免申请审批程序和需要提供的证件、证明；四是经费保障。
第一部分：免除对象
（一）同江市辖区范围内死亡火化的佳木斯市户籍居民；
（二）同江市辖区内死亡火化的驻佳部队和武警部队牺牲、病故的现役官兵，英模、牺牲的民警，市级及以上劳动模范、重点优抚对象；
（三）同江市辖区内死亡火化的出生后尚未登记户口的婴儿、儿童福利机构抚养的儿童，社会福利院集中供养的“三无”人员，以及救助站滞留的流浪乞讨人员；
（四）非佳木斯市户籍但因突发公共事件在同江市辖区死亡的人员；公安机关经办处理的无名、无主尸体。
第二部分：免费项目和标准
（一）殡葬基本服务免除项目和标准。依据《关于同江市殡葬服务收费标准的批复》（同发改联字）〔2019〕8号）文件核准的现行殡葬四项基本服务收费标准，按照实际发生服务项目费用予以减免，最高免费额度为580元。治丧人若自愿选择其他服务项目或者更高档次服务而产生的价差，以及非殡葬服务机构提供服务所产生费用，由治丧人承担。
（二）特殊群体免除项目和标准。对在同江市辖区内死亡的驻佳部队和武警部队牺牲、病故的现役官兵，英模、牺牲的民警，市级及以上劳动模范、重点优抚对象免除告别厅使用费；对同江市户籍的最低生活保障、特困供养对象免除保障类骨灰盒110元（放弃保障类骨灰盒的不另行补贴差价），辖区内农场最低生活保障、特困供养对象的身份认定由建三江民政局开具证明材料。
（三）异地补贴标准。在佳木斯辖区外异地火化未享受殡葬四项基本服务费用免除政策的同江市户籍低保、特困供养对象，以及具有土葬习俗的少数民族低保、特困供养对象，发放一次性丧葬补贴，补贴标准不低于同江市当月最低生活保障标准。
第三部分：殡葬服务费用减免申请审批程序和需要提供的证件、证明
同江市殡仪馆按殡葬基本服务、特殊群体延伸服务项目标准直接减免。治丧人提交逝者生前户口簿、身份证或其他合法户籍证明、《死亡医学证明书》、丧属或法定监护人身份证。逝者为驻佳部队现役军人、武警部队官兵的，需提供团以上政治机关出具的证明及《军官证》或《士兵证》原件，英模、牺牲的民警、市级及以上劳动模范、重点优抚对象需提供相应证件。逝者为同江市辖区内出生后尚未登记户口的婴儿、儿童福利机构抚养的儿童，社会福利院集中供养的“三无”人员，以及救助站滞留的流浪乞讨人员，出具医院、公安、民政部门的相关证明材料。非佳木斯市户籍但因突发公共事件在同江市辖区内死亡的人员由处置单位提供遗体火化相关材料。无名、无主尸体，应提供由公安部门或卫健部门出具的《尸体处理通知书》。
在佳市辖区以外异地火化未享受殡葬四项基本服务费用免除政策的同江市户籍的低保、特困供养对象，以及具有土葬习俗的少数民族低保、特困供养对象（同江市辖区内六个国营农场由建三江管委会民政部门出具身份认定），治丧人应到户籍所在地民政部门申请一次性丧葬补贴救助，由户籍所在地民政部门核发。
第四部分：经费保障
同江市免除殡葬四项基本服务费和特殊群体延伸服务费用所需资金，由市财政承担。
四、政策亮点
一是促民生做实事，注重发挥实效。强化政策执行力，落实惠民殡葬政策普惠性、均等化，对在同江市辖区内任何地方死亡的佳木斯市户籍人口，均享受惠民政策，切实提升群众的认同感。
二是尊英模崇贡献，树立鲜明导向。为驻佳部队和武警部队牺牲、病故的现役官兵，英模、牺牲的民警，市级及以上劳动模范、重点优抚对象免费提供告别厅，充分体现对军人职业的尊崇，营造军民团结一家亲的浓厚社会氛围。
三是帮困难扶弱势，强化兜底保障。在同江市辖区内免除基本殡葬服务费用的基础上精准施策，针对最低生活保障和特困人员供养对象免费提供保障类骨灰盒，将有效减轻困难群体治丧负担，切实守住基本民生保障底线。
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